



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

百年奋斗路 百城访初心

庆祝中国共产党成立100周年大型全媒体报道

指导：中华全国新闻工作者协会
主办：中国地市报研究会 中国地市报人编辑部 达州日报社

权威发布

今达州

特别报道

03

2021年5月14日

星期五

2382258

□主编：杨波

□编辑：冯津榕

火种撒遍中原

□洛阳日报社融媒记者 孙小蕊



洛阳城区新貌。(洛阳日报社融媒记者 曾宪平 摄)

五月，古都洛阳，满目翠绿，生机勃勃。在位于洛阳市瀍河区的郑州铁路局洛阳机务段院内，两座有着百年历史的法式建筑比邻而立，这里就是河南第一个党组织——中共洛阳组纪念馆所在地。

时光，总在回望中给人以启迪。100年前，中原大地的革命火种正是从这里熊熊燃起，如今它在河洛大地上依旧闪烁着指引未来的璀璨光芒。

“呜——呜——”伴随着一墙之隔的陇海铁路上传来的火车汽笛声，我们走进纪念馆序厅，映入眼帘的是一座火车雕塑：一辆列车穿越百年“破墙而出”，头部火焰熊熊燃烧，将人们的思绪拉回到那个风雨如晦的年代。

20世纪初，中国处于半殖民地半封建社会的黑暗之中，人民生活异常艰难。当时洛阳境内唯一的铁路就是陇海铁路，铁路工人在比利时、法国、荷兰等国铁路管理方的压榨下艰难度日。

1920年底，进步青年游天洋受命来到洛阳，以陇海铁路局工程师的身份进入洛阳铁路修理厂，之后与白眉珊等先进分子一起，成立了陇海铁路洛阳同人俱乐部，并借助在《工人周刊》上撰文及工人子弟学校讲课等形式，向铁路工人宣传革命思想。

1921年11月17日，比利时人狄孟欺压工人，爆发了“西厂挂牌事件”。愤怒的工人们忍无可忍，集体离厂而去。游天洋等人成立“罢工委员会”，并派人赴北京与中国劳动组合书记部北方分部取得联系，请求指导。

11月20日，陇海全路工人发表了《敬告全国各路同胞同业弟兄们恳乞救援》宣言书，并庄严宣告：“工人不能忍做亡国奴之耻，作无人格之工人”。一时间，工人们纷纷奋起反抗，震惊中外的陇海铁路大罢工爆发了。在中国共产党的指导下，游天洋等人的努力下，大罢工取得了彻底胜利。

陇海铁路工人大罢工，标志着河南工人运动进入了新阶段，在中国工人运动史上写下了光辉一页。而河南第一个党组织——中共洛阳组就在这次大罢工后应运而生。

当年11月，由李大钊、罗章龙介绍，经中共北京区委批准，游天洋加入中国共产党。面对党旗，游天洋高举右拳，“我志愿加入中国共产党……”

“当时条件艰苦，没有党旗，游天洋就自己动手剪纸做成镰刀锤头，贴在红

布上进行宣誓。”洛阳市委党史研究室主任李随森介绍。

当年12月，在中国共产党的领导下，中共洛阳组成立，游天洋任组长，成员为白眉珊、王福顺。中共洛阳组成为河南第一个党组织，也是全国最早的一批党组织。游天洋等人在洛阳大力发展党员，推动工人运动，共产主义的火种在洛阳乃至中原大地上熊熊燃烧。

中共洛阳组的成立，像一粒种子，在中原大地生根发芽，历经磨难茁壮成长。沿着陇海铁路，中共洛阳组将党的火种洒满中原，党组织在中原大地如雨后春笋般迅速发展，河南的革命运动进入了一个新的阶段。

百年风雨兼程，百年风华正茂。从“中共洛阳组”诞生的那一刻起，红色基因就深深融入洛阳的城市血脉中，成为滋养万千河洛儿女的精神食粮。

从“杰出共产主义战士”李翔梧、“高举抗日火炬的先行者”张思贤，到“新时期焦裕禄式的好干部”杨奎烈、“时代楷模”陈俊武、“中国好人”李俊贤……河洛大地上的优秀共产党员继承和发扬红色基因，艰苦奋斗、顽强拼搏、开拓进取，创造了无愧于时代、无愧于人民、无愧于先辈的业绩，铸就了河洛大地鲜明的精神底色。

初夏时节，中共洛阳组纪念馆改造提升工程已进入收尾阶段，将建设成为

一座集党史展览陈列与党建教育于一体的大中型、纪念性历史类博物馆，并将于今年7月1日正式对外开放，以崭新的面貌迎接建党百年。

每一次向历史回眸，都是一次精神洗礼。中共洛阳组见证着河洛大地的沧桑巨变，必将继续激励千千万万的共产党员在风险挑战面前砥砺胆识，风雨无阻、坚毅前行，一鼓作气、继续奋斗，开创属于我们这一代人的历史伟业。

短评 / 以党史激发奋进之力

“欲知大道，必先为史。”历史是最好的教科书。河洛大地百年来的沧桑巨变，生动诠释了我们党践行初心使命的奋斗史。

回望峥嵘岁月，百年党史里澎湃着游天洋等共产党人的精神血脉，有信仰和意志、有目标和方向、有勇气和力量，有我们“从哪里来”的精神密码，更有我们“走向何方”的精神路标。

当前，正在深入开展党史学习教育。我们要牢记苦难辉煌的过去，珍惜日新月异的现在，坚信光明宏大的未来，以党史洗涤心灵之尘、照亮前行之路、激发奋进之力，以更加昂扬的精神状态和奋斗姿态，沿着辉煌党史标注的精神路标，奋进新征程、建功新时代。



改造提升前的中共洛阳组纪念馆。(洛阳日报社融媒记者 曾宪平 摄)

了解更多达州本土资讯，请扫描二维码，关注达州晚报客户端——云达州APP。



安卓系统



苹果系统